



100

奋斗百年路 启航新征程

韩凤珠：擅打伏击战的神枪手

□ 本报记者 温元元 搜集整理

他是一个神枪手，百发百中；他善于打伏击战，逼得日军一个中队长不得不放弃一个据点；他肯动脑子，造出的地雷威力巨大不说，又不好排除；他参加战斗数百余次，累计杀伤敌人80多名……

他就是神枪手韩凤珠，交城县双家寨村人。14岁跟人学打山，曾一枪打死一只豹子。他家原有一间磨坊、一头牛、20亩地，但都折给地主顶了债。18岁加入“打香班子”以维持生活，掌握了打猎要领。19岁时已成为远近闻名百发百中的神枪手，靠打猎变卖200多白洋，赎回了他的土地与耕牛。

伏击战令敌闻风丧胆

韩凤珠1941年参加民兵，每次反扫荡中他的伏击打得最漂亮。翌年大年初一，敌佐佐木轻装突击队出扰中西川。次日拂晓他随部队上山打游击，率先伏在离敌机枪阵地约300米处，连续击毙两名机枪手，余敌趴在土壕下胡乱打枪。有8个敌兵追击他时又被射杀两个，他的衣服上被打了两个弹洞。不久敌人突击队于四道川抓住一个民兵返回中西川，他得悉后埋伏山上，一枪将一个敌军官打下马来，佐佐木派十多个敌兵追他，爬到半山被击倒一个，见那个民兵乘乱离去，他自己也跑得没了踪影。

夏季反扫荡中的一天早晨，他带两个民兵在森林设伏，待敌人翻山时一枪撂倒后面的一条大骡子，大队日军吓得不敢冒进，派几人搜山，他举枪又放倒两个敌兵后便迅速转移。敌人集中进行搜查，遭到分散埋伏的民兵四处打击。

还有一次，白草沟村的牛群没有藏好被敌人赶走，群众找他帮助

解救并告知牛在白草寺，有十多个伪军看守。他带着一群民兵和青年小伙摸黑前往冲散敌人，将百多头牛夺了回来。在围困岔口据点时，他带几个民兵天不亮就埋伏于村对面山头，待敌人上操之际，一排子弹打去，5、6个敌人命归西天。

从此，敌人钻入山上的碉堡里再也不敢下村来，于是碉堡周围常有民兵埋伏断其水源。一天，他将民兵有意撤离，诱敌下河川洗澡，他在山上连发两枪，一对敌兵呜呼哀哉，其余敌兵丢了衣服赤身奔向碉堡。接连数天，驮水之敌复被韩凤珠的神枪打死好几个，便先放出班哨用机枪乱打一气以掩护驮水，不料从班哨后面飞来手榴弹炸飞2个日本兵。敌人又在黑夜去偷偷驮水，仍被民兵捉人拉驴，山田中队长只得无奈地带队撤出了岔口据点。

由于韩凤珠不断地袭击和杀死日军，他的父亲被日军在河滩里用石头捣、狼狗咬，折磨而死，这也使他更加痛恨日本人。



位于交城县的晋绥边区八分区革命历史纪念馆大门

搞生产与练兵打仗两不误

群众公选韩凤珠为民兵英雄，武委会提拔他当了区民兵大队长。1944年，他领导的民兵有70多名参加了生产变工队，还以他的民兵为骨干组织了6个打山合作社，消灭山猪60多只，既增加了大家的收入，又保护了庄稼。此外，他要求每个民兵除完成生产任务，至少开垦一亩“练兵田”，民兵们均开两三亩，仅“练兵田”产粮6000余斤，超计划完成了练兵吃粮和购买军火的问题。他在从部队学会爆炸并熟悉手榴弹构造的基础上，进一步研究将手榴弹把割断2寸，去掉导火管，发火机直接装入火药里，一动即炸，谓之“踏火手榴弹”，埋在地下或装置在房门、窗户、家具等任何地方都能炸。有些霉坏的手榴弹也可改制而用之。上级发来地雷，他们

曾埋设几个，敌人没有踏上雷反被取走。

他想出一取就炸的办法，发明了“枪带雷”，即用地雷和地雷连接起来爆炸。地雷是一种最灵敏的武器，一触地雷就向后坐，地雷受其震动便准确爆炸。他将此法传授给民兵广为使用。后来，他参加大小战斗300余次，以其神枪杀伤敌人80多名，成为八分区民兵战斗的旗帜。1944年12月，他出席了晋绥边区第四届群英大会，荣获“民兵特等战斗英雄”称号，受到行署和军区的嘉奖。后曾任区武委会副主任，县武委会副主任，县军火合作社主任，晋绥八分区军火合作社主任、炸弹厂厂长，八分区解放太原支前指挥部南留涧粮站站长等职。1993年病逝，终年79岁。

参考文献：《晋绥风云人物》



抗日民兵在开展“麻雀战”

贺职炮台拔钉记

□ 本报记者 木二东 搜集整理

主政府抓住这一关系找吴谈话，要他为人民立功，求得人民的谅解。吴应昌满口答应，并提出需要带大烟和酒肉，上炮台后再定主意。

1942年10月的一天，吴应昌找到民主政府详细汇报了他的行动计划，民主政府听了以后，一致认为他的计划可行，就让他带了好烟、好酒、好肉上了炮台。民兵和21团的战士埋伏在周围，约摸一个多小时，吴应昌把敌人灌得大醉，他急速抢上日军队长的手枪，把二层门打开，趁坐班的日军没来得及防备之机，一枪将其打死。民兵听到枪声，一齐冲了进去。日军听到这突如其来的枪声，乱成一团，各自寻找武器，准备应付意外。他们哪知枪支早被警备队和吴应昌收了。日军找不见枪，就拿起菜刀顽抗，民兵和21团的战士经过战斗活捉了这些日军，贺职炮台就这样胜利地被拔掉了。

时隔不久，日军又派来了好多人马，驻

扎在贺职村，妄图重修炮台，把附近龙门庄、赵官庄村的伪村长叫去，提出要很多物资，诸如鸡蛋、白面、猪肉等等。当时，贺职一带，派来我军一个侦察排。侦察排战士采用扰乱敌人的心理战术，每隔几天，就去骚扰一次，使日军心惊胆战。由于21团侦察排及民兵的扰乱战术，致使敌人重新修筑贺职炮台的目的没有得逞。

参考文献：《晋绥文史资料馆资料》

贺职地处晋绥边区神池县义井到三岔公路的中间，是敌人交通运输的咽喉地带，把贺职这个敌据点除掉，不仅有利于抗日政府工作顺利展开，让解放区连成一片，而且使日军的给养供给变得困难。

日军为了保住这一关键性的据点，设重兵把守，炮台内驻扎日军一个队、警备队一个队，炮台外设层层铁丝网，武器有歪把子机枪、掷弹筒等，防守甚密。贺职民兵中队和晋绥军区21团侦察排参议讨论拔掉这个据点的具体做法。

通过周密调查，得知贺职炮台警备队长叫贺世昌，在五寨县李家坪炮台时，贺世昌曾给大队长吴应昌当过班，两人关系不错。吴应昌是离贺职10华里的龙门庄村人，日军占领五寨后，就入了警备队，任大队长。吴应昌依仗日军和警备队长的权力，欺压人民，无恶不作。由于作恶多端，在五寨混不下去，就离开了五寨回到了神池。他看着抗日政府的势力日益壮大，他也深知人民迟早不会饶恕他。为了寻找一条出路，他就靠近民主政府，民



吕梁故事